

香港警察被妖魔化了

不求每个人都明白，只奢望在妖魔化警察时，静心想想，他们也都是母亲生下的。

香港“七一”大游行，引起台湾人前所未有的关注。颇多台湾社运团体来香港声援，旋即向台湾及时传回大批一手信息。游行后，香港学联在中环遮打道发起“占中预演”（占中，即占领中环），千余市民静坐抗议。这一天，香港多个激进团体的举动，有台湾学生占领“立法院”的学运影子。台北朋友看了传回去的信息，电话我说，他们发现，香港警察在清场过程中，并未发生打人、动用喷水车那样的事件；香港拦截示威者的铁马，也比台湾好很多，台湾的又高又有铁刺；香港警察的行动，全部依照法例和规范行事，而严格执法的过程中，又给予一定的人道照顾……台湾朋友盛赞香港警察守专业、高素质，法治精神深植人心，反观台湾警察则不然。

细观香港整个游行和后续行动的过程，可以看到香港警察都有严格的SOP（标准操作程序），首先会举出中英对照的警示牌警告，并派出专人向游行示威者宣告，其行为的边界，以及不同行为选择所将面临的后果，使示威者知悉。警方还用扬声器提醒示威人士，有关公众集会，事先并未知会警务处长，因此是非法的，参与者有可能会被检控。在明确告知后果后，如果游行示威者选择继续行动，把警方的善意相劝视作耳边风，那么必须自负责任，警方宣布清场而采取果断行动，示威者被抬离现场及面临被检控，这是咎由自取。

一辆辆旅游用的大巴，由中环开往黄竹坑警察训练学校。这应该是史上最舒适的拘捕行动。旅游巴，皮椅座，空调冷气，触犯了法律，却是旅游团成员的待遇，浩浩荡荡，却不用坐“猪笼车”。香港警方是全世界最优秀纪律部队之一，这一声誉当之无愧。他们执勤的克制文明，在全球位居前列，世界有口皆碑。在英美日等所谓民主国家，只要示威者一冲越警方防线，立即会招来警棍、水炮、催泪弹等武力手段，这司空见惯，示威者被打得头破血流是常事。在香港，面对一些示威的“冲击老手”



□ 江迅

不断挑衅侮辱，警员却能保持克制忍让，也注意游行者的权利保护，除照顾弱势者外，还允许执法过程中记者随机采访，整个执法行动，完全在香港媒体拍摄下进行，经得起舆论监察。

将警员视作敌人动辄冲击、羞辱，已成家常便饭，这股歪风对前线警员已造成很大的生理和心理压力。正如朋友、资深评论家屈颖妍所说，那些动不动就说香港警权过大，动不动就喊警察打人，我倒是觉得，今日香港警权实在太小了，哪有一个国家或地区，遇上暴民式攻击，还会有闲情举牌，苦口婆心温馨提示：呐，再这样下去，我就会喷射胡椒喷雾的了！

我第一次到香港是1992年，从大陆到香港，一比较就令人诸多感慨，其中之一就是香港人在外遇到什么意外，事无大小，第一时间就想到找警察，不认识路了，街上树倒了，宠物猫不见了，不小心碰伤了，其实明明知道这与警署无关，但香港人就爱打电话999找警察。用屈颖妍的话说，“习以为常，却忘了感恩”。香港社会一直维持极低的罪案率，社会秩序井然，除了市民大多和平守法外，也全赖有一支高质素的警队维持治安。

有位幼儿园园长对屈颖妍说，她年年都做孩子信息调查，今年结果令人吃惊，调查问孩子将来长大愿意做什么？答案是警察的，原本多年来高踞男孩首位，谁知今年男生第一志愿是消防员，其次律师、医生，警察跌出三甲。这是近年媒体和反对派妖魔化警察的结果，试问：20年后，谁还会当警察？

电视镜头前，有年轻的示威者，步出黄竹坑警校，见到自己母亲焦虑地在校门外等待，母子相拥而泣。我在想，这些年轻的警察，也有父母家人，每天离开家门，今天又不知为这座香港城冒什么险去了，这种牵肠挂肚，他们可是天天经历啊。不求每个人都明白，只奢望在妖魔化警察时，静心想想，他们也都是母亲生下的。☒

他们执勤的克制文明，在全球位居前列，世界有口皆碑。

✉ [发自香港]